

УДК 329.78

UDC 329.78

МОЛОДЕЖНАЯ ДИПЛОМАТИЯ КАК ИНСТРУМЕНТ ФОРМИРОВАНИЯ ПОЗИТИВНОГО ИМИДЖА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В ЕВРОПЕЙСКОМ ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ

YOUTH DIPLOMACY AS A TOOL OF FORMING POSITIVE IMAGE OF THE REPUBLIC OF BELARUS IN EUROPEAN POLITICAL SPACE

М. Б. Шамкин,
*преподаватель кафедры
политологии БГУ*

M. Shamkin,
*Teacher of the Department
of Political Science, BSU*

Поступила в редакцию 14.01.20.

Received on 14.01.20

Основной целью данной статьи есть рассмотрение деятельности белорусских молодежных объединений с точки зрения их пользы и потенциала в реализации внешнеполитических целей Беларуси на современном этапе, а именно выполнения одной из ключевых задач – формирования позитивного образа республики в европейском политическом, экономическом и социально-гуманитарном пространстве. Автор стремится доказать наличие внешнеполитического измерения молодежной политики Республики Беларусь путем демонстрации уже имеющегося потенциала белорусской молодежной дипломатии в усилении внешней политики государства на европейском направлении, а также улучшения его имиджа как активного, конструктивного и надежного партнера для стран Западной Европы и ЕС посредством использования инструментов молодежного активизма.

Ключевые слова: молодежная дипломатия, молодежные организации, Республика Беларусь, Европейский союз, международный имидж государства.

The main objective of this article is to consider the activity of Belarusian youth communities from the point of view of their usefulness and potential in realization of foreign-policy aims of Belarus on the modern stage, namely execution of one of the key tasks – forming positive image of the republic in European political, economic and social-humanitarian space. The author tries to prove the existence of foreign-policy dimension of youth policy of the Republic of Belarus by means of demonstrating the given potential of Belarusian youth diplomacy in the strengthening of foreign policy of the state in European direction as well as improving its image as an active, constructive and reliable partner for the countries of Western Europe and EU by means of using the tools of youth activism.

Keywords: youth diplomacy, youth organizations, the Republic of Belarus, European Union, international image of the state.

Введение. Сегодня во многих странах молодые люди играют все большую роль в общественной и международной жизни. Их деятельность имеет основополагающее значение для решения проблем, с которыми сталкивается международное сообщество. Молодежные объединения были включены в ряд программ ООН через молодежные неправительственные организации, которые дают молодым людям возможность поддержать повестку дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Термин «молодежная дипломатия» в целом обозначает роль молодежи как неправительственного субъекта на международной по-

литической арене. В частности, иранский исследователь Рохолах Мадабер уточняет, что молодежная дипломатия является деятельностью, в которой основной субъект – молодежь / молодежные объединения, заинтересованные в защите и продвижении национальных интересов, сотрудничают с различного рода подобными себе молодежными группами и объединениями за границей для достижения долгосрочной международной стратегии [1, с. 224]. В этом плане молодежная дипломатия, используя инициативы и креативность молодых людей, стремится достичь международного признания государства, продвигать его нацио-

нальные интересы за рубежом, информировать об основных целях и достижениях, реализовывать национальные гуманитарные стратегии, наконец, влиять на иностранную аудиторию посредством установления и развития межнационального диалога, укрепления дружбы и мира между различными народами.

Молодежная дипломатия требует современной формы дипломатического дискурса. Данная деятельность отображается не только в новом направлении работы профессиональных дипломатов. Молодежная дипломатия как деятельность непосредственно молодых и неофициальных лиц сегодня способна создавать сети для продвижения совместного диалога и действий для достижения национальных и глобальных стратегий. В этом смысле молодые люди могут помочь распространять и укреплять мир, способствовать межконфессиональному диалогу, противостоять этническим конфликтам, предлагать новое видение и решения разного рода глобальных проблем человечества.

На сегодняшний день в белорусских академических кругах проблеме молодежи и молодежной политики уделено значительное внимание. В основном преобладают исследования, посвященные нормативно-правовой базе, основным субъектам, целям и направлениям молодежной политики в республике. Среди них выделим, в частности, исследования Афонченко Т. П. и Цыкуновой И. Н. [2], Гречевой Е. Ф. [3], а также Дембицкой Л. Л. [4]. Немало научных работ посвящены реализации молодежной политики и дипломатии в рамках Союзного государства России и Беларуси, а также вопросу формирования контуров молодежной дипломатии в рамках евразийского интеграционного пространства, например, работы Калачевой И. И. [5], Ушкалова А. С. и Черкасовой Н. Н. [6], Климашина А. Г. и Шибко О. А. [7]. В то же время лишь незначительная часть политологических исследований иллюстрирует непосредственную взаимосвязь задач внешней политики Республики Беларусь, ее имиджевой политики и белорусского молодежного активизма. Данный аспект частично отображают работы Гросс Е. П. [8], а также Жуковой О. М. и Авдеевой С. Л. [9]. Более того, достаточно слабым видится освещение такой связи в рамках европейского вектора внешней политики Республики Беларусь. Соответственно, основной целью данной работы будет рассмотрение деятельности белорусских молодежных объединений с точки зрения их пользы и потенциала в реализации внешнеполитических целей Беларуси на современном этапе, а имен-

но выполнения одной из ключевых задач – формирования позитивного образа республики в европейском политическом, экономическом и социально-гуманитарном пространстве.

Основная часть. Государственная молодежная политика, в первую очередь, является приоритетным направлением внутренней социальной и экономической политики Республики Беларусь. Субъектами государственной молодежной политики страны являются: Президент Республики Беларусь, Национальное собрание Республики Беларусь, Совет Министров, местные Советы депутатов, исполнительные органы. Вопросами формирования и реализации молодежной политики занимается Управление по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь. Регулярно каждые три года принимается специальная государственная программа «Образование и молодежная политика» на 2016–2020 гг. В стране функционируют молодежные общественные объединения, в числе которых Белорусский республиканский союз молодежи, Белорусский комитет молодежных организаций, Белорусская республиканская пионерская организация, Белорусская ассоциация клубов ЮНЕСКО, Лига добровольного труда молодежи, Белорусская республиканская скаутская ассоциация и др.

Ключевые положения касательно поддержки и развития молодых людей зафиксированы в Программе национальной стратегии социально-экономического развития государства на 2016–2020 гг. (от 15 декабря 2016 г.). Одним из ее пяти приоритетов является именно развитие потенциала молодого поколения, которое необходимо вовлекать в создание и развитие экономики, основанной на знаниях [10, с. 11]. Второй важной правительственной программой является Молодежная политика, действующая в рамках более широкой программы «Образование и молодежная политика» на 2016–2020 гг., утвержденной 28 марта 2016 г. [11]. Ее целью является поддержка активного гражданства и патриотизма среди молодых людей, а также вовлечение их в деятельность на благо страны.

Характеризуя современную молодежную политику Республики Беларусь, некоторые исследователи отмечают, что, несмотря на официально заявляемое разнообразие направлений такой политики, интересы белорусского государства сводятся преимущественно к решению двух задач: 1) формированию лояльности молодежи к власти и идеологической работе с молодежью; 2) стимулированию рождае-

мости для улучшения демографической ситуации в стране. В гораздо меньшей степени государство интересуется удовлетворением социальных, экономических, образовательных запросов белорусской молодежи. Это подтверждается самим языком принятых в Беларуси законодательных актов, где молодежь представлена как однородная социальная группа, нуждающаяся в «руководстве и заботе» со стороны государства [12, с. 190].

Не соглашаясь с таким утверждением, со своей стороны, в данной работе мы будем доказывать наличие внешнеполитического измерения молодежной политики Республики Беларусь путем демонстрации уже имеющегося потенциала белорусской молодежной дипломатии, а также открывающихся перед Беларусью перспективных возможностей: 1) в усилении собственной внешней политики (в первую очередь на европейском направлении); 2) улучшении собственного имиджа как активного, конструктивного и надежного партнера для государств Западной Европы и ЕС в целом посредством использования именно инструментов молодежного активизма.

В первую очередь отметим, что сегодня Беларусь уже имеет двусторонние соглашения о сотрудничестве в области образования, науки, молодежной политики и спорта с такими странами, как Армения, Азербайджан, Грузия, Сербия, Саудовская Аравия, Китай, Молдова, Пакистан, Россия и Турция. Основные направления развития белорусской молодежной политики определяются также Союзным государством России и Беларуси, Содружеством Независимых Государств и, в меньшей мере, Восточным партнерством с ЕС.

В 1992 г. был создан Белорусский национальный молодежный совет «РАДА». Официально он был зарегистрирован спустя пять лет и действовал как платформа, представляющая сектор молодежных организаций в стране и за рубежом. В 2006 г. на основании решения Верховного суда Республики Беларусь «РАДА» была официально распущена. Несмотря на это, она остается полноправным членом Европейского молодежного форума ЕС, объединяет более 20 организаций и неформальных групп и по-прежнему представляет Беларусь на международном уровне. В 2014 г. «РАДА» зарегистрировала технический офис в Вильнюсе, чтобы вновь получить юридическое лицо и обеспечить большую прозрачность своей деятельности.

Обращая внимание на развитие молодежной дипломатии Республики Беларусь непосредственно в отношениях со странами Запад-

ной Европы, необходимо признать, что пока она вынуждена формироваться в большей мере под влиянием и активными действиями Европейского союза. В этом плане можно наблюдать стремительное расширение присутствия и влияния молодежной дипломатии ЕС в странах Восточной Европы, Кавказа и Центральной Азии через различные инструменты и программы, такие как «Молодежь в движении», «Эразмус+», SALTO и др.

Базисом для продвижения молодежной дипломатии ЕС в странах Восточной Европы является так называемая четвертая платформа «Человеческие контакты» в рамках инициативы «Восточное партнерство». Первая встреча платформы была проведена в Брюсселе в июне 2009 г. при содействии Европейской комиссии, где были представлены основные направления молодежной политики Беларуси. В ходе встречи Беларусь предложила обратить особое внимание на Молодежные дела в рамках «Восточного партнерства». В частности Минск направил 12 предложений по пилотным проектам для включения к существующей программе ЕС.

Также можно говорить о подключении к данному процессу и Совета Европы. В январе 2010 г. глава Управления молодежи и спорта Совета Европы Р.-П. Вайнгертнер и председатель Руководящего комитета по делам молодежи Совета Европы Х. Ванхой побывали в Минске. Во время встречи в Министерстве образования Республики Беларусь представители Совета Европы имели возможность встретиться с представителями молодежных НПО, которые участвуют в различных проектах, финансируемых Европейской комиссией и Европейским молодежным фондом. В ходе встречи участники обсудили перспективы будущего сотрудничества Совета Европы и Республики Беларусь в области молодежной политики на основе «Повестки дня 2020» [14, с. 21].

Для привлечения молодых людей и молодежных организаций в сферу неформального образования Европейская комиссия еще в октябре 2003 г. открыла Ресурсный центр для стран Восточной Европы и Кавказа SALTO-YOUTH. Также белорусские НПО активно участвуют в программе «Молодежь в действии», которую Евросоюз открыл с 2007 г. Программа SALTO EECA (для стран Восточной Европы и Кавказа) поддерживает сеть белорусских объединений программы «Молодежь в действии». Согласно статистике SALTO EECA, Беларусь не находится на лидирующих позициях среди стран ВЕКЦА, которые достигли наи-

большого числа вовлеченной молодежи и НПО, но уровень такого участия возрастает. В рамках сотрудничества между SALTO и белорусской сетью молодежных объединений в мае 2009 г. была организована учебная поездка «Молодежная рабочая реальность в Беларуси». Учебная поездка была поддержана Министерством образования Республики Беларусь и делегацией Европейской комиссии. Целью ознакомительной поездки было показать, что есть возможности для международного сотрудничества как на уровне государства, так и НПО. Участники ознакомительной поездки имели возможность встретиться с представителями различных белорусских общественных организаций. Удалось спланировать совместные действия на будущее. Кроме того, учебный визит послужил хорошим началом для будущего сотрудничества между делегацией Европейской комиссии и Департаментом по делам молодежи Министерства образования Республики Беларусь [14, с. 22].

Отдельные инициативы и работу можно наблюдать и со стороны непосредственно белорусских молодежных организаций. В этом плане нам видится особенно перспективной возможность развития научных контактов и обменов со странами – членами ЕС, в котором именно белорусская молодежь должна играть ведущую роль. К примеру, в том же 2010 г. состоялась встреча представителей молодежных и студенческих организаций Беларуси с руководителем директората Совета Европы (СЕ) по вопросам молодежи и спорта Р.-Р. Вайнгертнером. Активисты студенчества и общественных объединений Беларуси подготовили к встрече европейских гостей перспективные проекты сотрудничества. Студенты Белорусского государственного университета презентовали проект по разработке и изготовлению аппаратно-программного комплекса защиты от несанкционированного доступа к ПЭВМ. Представители БНТУ предлагали исследования технических решений по интеграции электро-энергосистем Беларуси и Европейского союза. В свою очередь проект «Лингвапакс» Белорусской ассоциации клубов ЮНЕСКО подразумевал организацию лагерей по обучению иностранным языкам. Ежегодную международную выставку художников «Станция метро “Молодежная”» предложила провести Лига добровольного труда молодежи Беларуси. Большой интерес у делегации директората Совета Европы вызвал проект РОО «Белая Русь» под названием «Гендерное равенство в Республике Беларусь», который пла-

нировался осуществляться при непосредственном участии специалистов БГУИР [15].

Не менее важным направлением молодежной дипломатии Республики Беларусь необходимо рассматривать распространение позитивной информации о белорусском государстве, а также обеспечение ее должной информационной политики в целом. В этом плане в Беларуси уже созданы три общественных объединения – «Офис европейской экспертизы и коммуникации» (2011 г.), инициатива Европейского союза «Дом взаимопонимания» (2011 г.), «Молодежный образовательный центр “Фиальта”» (1995 г.). Целью этих организаций является расширение и укрепление сотрудничества между белорусскими общественными объединениями и зарубежными партнерами. Они оказывают помощь в разработке и реализации собственных проектов, занимаются изданием методических материалов, справочников, организацией семинаров, конференций, выставок и других мероприятий [8, с. 12].

Показательной может служить и деятельность одной из ведущих белорусских некоммерческих общественных организаций – Лиги добровольного труда молодежи, которая является членом нескольких международных организаций и входит в Альянс европейских волонтерских организаций (Alliance of European Voluntary Service Organisations) с 1998 г., в Y-E-N (Youth Express Network) – с 2016 г. У лиги есть аккредитация на отправку и прием волонтеров по программе Европейской волонтерской службы и партнеры более чем в 30 странах.

В 2019 г. Лига добровольного труда молодежи выступила партнером II Европейских игр. Одним из направлений взаимодействия стала работа по привлечению иностранных волонтеров к проведению Европейских игр 2019 г. в Минске. Кроме того, сотрудники лиги принимали участие в обучении волонтеров основам межкультурной коммуникации. В ходе сотрудничества Лига оказывала информационную поддержку дирекции по продвижению II Европейских игр, популяризации видов спорта, входящих в программу соревнований [16].

Сегодня самой большой в Европе молодежной национальной организацией является Белорусский республиканский союз молодежи (БРСМ). Он насчитывает более половины миллиона членов и получает 98 % всего бюджета страны, выделенного на молодежные организации. Деятельность БРСМ направлена на патриотическое воспитание, волонтерство, организацию свободного времени, трудоустройство молодежи и цифровые технологии.

Отдельное внимание БРСМ направлено на развитие международного сотрудничества, установление контактов с внешними партнерами. В частности, укрепление молодежных контактов в рамках двухсторонних отношений европейских государств может быть проиллюстрировано на примере отношений между Беларусью и Германией. В этом плане наиболее знаковым стало посещение в феврале 2017 г. представителями БРСМ головного офиса «Молодежного союза Германии» и встреча с его руководителем Паулем Земяком. По результатам состоявшегося диалога с руководством крупнейшей молодежной организации Германии было намечено множество совместных проектов. Так, состоялись обсуждения актуальных вопросов с представителями немецких парламентских кругов в сфере молодежной политики и академического сотрудничества (с исполнительным директором молодежной группы в Бундестаге Германии – Евой Маевски, спикером молодежной группы в немецком парламенте – Штеффеном Бильгером, представителем молодежного крыла Европейской народной партии – Юнесом Уакасом, заместителем председателя Объединения христианско-демократических студентов – Хеленой Кернер и др.) [17]. К сожалению, в связи с ротационной сменой руководства большинство проектов на сегодняшний день заморожены.

Еще в 2012 г. руководитель БРСМ Игорь Бузовский в Страсбурге озвучил идею создания молодежных парламентских групп при СНГ, Парламентской ассамблее Совета Европы и при национальных парламентах. Также было предложено обсудить тему создания единого консолидирующего центра – молодежного евразийского движения, которое своей деятельностью охватило бы не только СНГ, но и различные европейские и азиатские страны [18].

В октябре 2017 г. Белорусский республиканский союз молодежи второй раз получил аккредитацию в Европейской волонтерской службе (EVS) до 2020 г. Европейская волонтерская служба EVS – один из проектов программы Евросоюза Erasmus+ – программы ЕС в области образования, профессиональной подготовки, молодежи и спорта, реализуемой с 1 января 2014 г. до 31 декабря 2020 г. Основная цель EVS – персональное, образовательное и профессиональное развитие молодых людей посредством неформального обучения. Европейская волонтерская служба позволяет молодежи в возрасте 17–30 лет индивидуально или в группе быть волонтером в другой стране в течение от двух недель до 12 месяцев.

Впервые БРСМ получил возможность присоединиться к общей европейской сети молодежных волонтерских проектов в 2014 г., что стало важным шагом в развитии волонтерского движения «Доброе Сердце». Продление аккредитации в 2017 г. стало подтверждением огромного потенциала БРСМ для участия в международных проектах и расширения молодежных контактов. Статус БРСМ в качестве официального партнера Европейской волонтерской службы позволяет направлять белорусских волонтеров для участия в различных проектах и предоставляет им возможность применить знания, умения и навыки в европейских странах. БРСМ продолжает участвовать в общей европейской сети молодежных волонтерских проектов по разным направлениям. Так, на постоянной основе Союз занимается поиском потенциальных партнеров для организации совместных проектов с участием в них белорусской молодежи. Кроме того, БРСМ продолжает работать над получением аккредитации в Европейской волонтерской службе в качестве принимающей стороны, что позволит молодым людям из стран ЕС приезжать в Беларусь по волонтерской линии.

В 2017 г. БРСМ по линии EVS принимал участие в третьем молодежном форуме «Восточного партнерства», который проходил в Варшаве. Он собрал около 300 участников, в том числе активистов, молодежных работников и молодых политиков из стран «Восточного партнерства» и 33 европейских государств, участвующих в Erasmus+. Форум предоставляет собой уникальную возможность для встречи молодых людей, специалистов и законодателей, обмена опытом и налаживания контактов для будущих проектов и инициатив. В программе Erasmus+ активно участвует Брестский областной комитет БРСМ. По линии Европейской волонтерской службы реализуются по два-три совместных проекта в год. В частности, актив БРСМ принимает участие в международном проекте «Калейдоскоп европейских традиций», в котором также задействованы представители молодежи из Беларуси, Польши, Литвы, Германии. В 2017 г. волонтеры из Брестской области посещали специализированный центр по приему беженцев в польском городе Бяла-Подляска, принимали участие в международном проекте «Межкультурные традиции» [19].

В начале июля 2019 г. Делегация БРСМ принимала участие в европейском молодежном форуме Enter! Youth week, который был организован Молодежным департаментом Совета Европы в Страсбурге. Участники форума

смогли узнать о реализации государственной молодежной политики в Республике Беларусь и основных направлениях деятельности БРСМ. В общении с лидерами Молодежного департамента Совета Европы представителями белорусской делегации главный акцент был сделан на открытость Союза молодежи, в том числе возможность реализации совместных проектов и инициатив. Европейские партнеры, в свою очередь, высказали мнение о том, что они заинтересованы развивать контакты и готовы дать перезагрузку двусторонним отношениям по линии международного молодежного сотрудничества [20].

Заключение. В целом, отраженные в данном исследовании аспекты современной деятельности молодежных организаций Республики Беларусь свидетельствуют о достаточно широком спектре направленности их работы, а также высоком уровне активности в рамках европейского вектора внешней политики государства. Работа таких организаций сегодня наблюдается как в рамках двухсторонних контактов Беларуси с отдельными государствами Западной Европы (в первую очередь с Герма-

нией), так и различного рода инициатив и программ многосторонних европейских институтов сотрудничества и региональной интеграции (ЕС и Совета Европы). В этом смысле именно системная и долгосрочная работа молодежных объединений и движений Республики Беларусь в таких направлениях, как технический, культурный, научно-образовательный, а также социальный и политический диалоги со странами Западной Европы, их присутствие и представительство во всевозможных коммуникационных и кооперативных площадках европейских организаций, видится нам как перспективный и эффективный внешнеполитический инструмент государства в формировании своего положительного имиджа в общеевропейском пространстве. С другой стороны, важной считается необходимость формирования и укрепления собственно белорусских молодежных контактно-коммуникационных программ, проектов и платформ, что является основной рекомендацией в контексте дальнейшего развития и углубления молодежной дипломатии Беларуси непосредственно в европейском измерении ее внешней политики.

ЛИТЕРАТУРА

1. Rohollah Modaber. Role of Youth Diplomacy in Governments' Foreign Relationships by Using YNGOs Capacity (Youth Non-governmental Organizations) / Rohollah Modaber // Journal of Politics and Law. – Vol. 9. – No. 2. – 2016. – P. 219–230.
2. Афонченко, Т. П. Государственная молодежная политика в Республике Беларусь: нормативная правовая база, цели, направления осуществления / Т. П. Афонченко, И. Н. Цыкунова // Известия Гомельского государственного университета имени Ф. Скорины. – № 1(58). – 2010. – С. 3–12.
3. Гречнева, Е. Ф. Реализация государственной молодежной политики в Республике Беларусь / Е. Ф. Гречнева // Беларуская думка. – 2004. – № 11. – С. 16–22.
4. Дембицкая, Л. Л. Политико-правовые основы государственной молодежной политики Республики Беларусь / Л. Л. Дембицкая // Весті БДПУ. Серія 2. – 2018. – № 1. – С. 39–43.
5. Калачева, И. И. Молодежь Беларуси и России: восприятие образа стран, межкультурные контакты / И. И. Калачева // Социально-психологические проблемы современного общества и человека: пути решения : сб. науч. ст. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2018. – С. 16–20.
6. Ушкалов, А. С. Перспективы развития молодежного сотрудничества России и Беларуси / А. С. Ушкалов, Н. Н. Черкасова // Молодежь и системная модернизация страны : сб. науч. ст. – Курск, 2017. – С. 69–72.
7. Климашин, А. Г. Молодежные проекты как фактор евразийской интеграции (на примере проектов, реализуемых в Первомайском районе г. Минска) / А. Г. Климашин, О. А. Шибко // Научные стремления. – № 4. – 2012. – С. 25–28.

REFERENCES

1. Rohollah Modaber. Role of Youth Diplomacy in Governments' Foreign Relationships by Using YNGOs Capacity (Youth Non-governmental Organizations) / Rohollah Modaber // Journal of Politics and Law. – Vol. 9. – No. 2. – 2016. – P. 219–230.
2. Afonchenko, T. P. Gosudarstvennaya molodezhnaya politika v Respublike Belarus': normativnaya pravovaya baza, celi, napravleniya osushchestvleniya / T. P. Afonchenko, I. N. Cykunova // Izvestiya Gomel'skogo gosudarstvennogo universiteta imeni F. Skoriny. – № 1(58). – 2010. – S. 3–12.
3. Grechneva, E. F. Realizaciya gosudarstvennoj molodezhnoj politiki v Respublike Belarus' / E. F. Grechneva // Belaruskaya dumka. – 2004. – № 11. – S. 16–22.
4. Dembickaya, L. L. Politiko-pravovye osnovy gosudarstvennoj molodezhnoj politiki Respubliki Belarus' / L. L. Dembickaya // Vesci BDPU. Seryya 2. – 2018. – № 1. – S. 39–43.
5. Kalacheva, I. I. Molodezh' Belarusi i Rossii: vospriyatие obraza stran, mezhkul'turnye kontakty / I. I. Kalacheva // Social'no-psihologicheskie problemy sovremennogo obshchestva i cheloveka: puti resheniya : sb. nauch. st. – Vitebsk : VGU imeni P.M. Masherova, 2018. – S. 16–20.
6. Ushkalov, A. S. Perspektivy razvitiya molodezhnogo sotrudnichestva Rossii i Belarusi / A. S. Ushkalov, N. N. Cherkasova // Molodezh' i sistemnaya modernizaciya strany : sb. nauch. st. – Kursk, 2017. – S. 69–72.
7. Klimashin, A. G. Molodezhnye proekty kak faktor evrazijskoj integracii (na primere proektov, realizuemyh v Pervomajskom rajone g. Minska) / A.G. Klimashin, O. A. Shibko // Nauchnye stremleniya. – № 4. – 2012. – S. 25–28.

8. Гросс, Е. П. Участие общественных объединений Республики Беларусь в международном молодежном движении / Е. П. Гросс // Международные отношения: история, теория, практика : материалы III науч.-практ. конф. молодых ученых ФМОБГУ, Минск, 4 февр. 2013 г. / Белорус. гос. ун-т [редкол.: В. Г. Шадурский и др.]. – Минск, 2013. – С. 10–12.
9. Жукова, О. М. Фестиваль как форма реализации молодежной политики в Республике Беларусь / О. М. Жукова, С. Л. Авдеева // Повышение качества образования в условиях поликультурного социума : сб. ст. – Витебск : ВГУ имени П. М. Машерова, 2017. – С. 268–271.
10. Программа социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.economy.gov.by/uploads/files/Programma-2020.pdf>. – Дата доступа: 10.11.2019.
11. Государственная программа «Образование и молодежная политика» на 2016–2020 годы [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.government.by/upload/docs/file2b2ba5ad88b5b0eb.PDF>. – Дата доступа: 09.11.2019.
12. Погорельская, А. М. Государственная молодежная политика в Республике Беларусь, 1996–2016 гг. / А. М. Погорельская // Молодежь Европы : сб. ст. – Томск, 2017. – С. 185–192.
13. Щурко, Т. Аспекты и эффекты молодежной политики в Беларуси [Электронный ресурс] / Т. Щурко // Наше Мнение, 2013. – Режим доступа: <http://nmnby.eii/news/analytics/5267.html>. – Дата доступа: 09.11.2019.
14. Reviews on Youth Policies and Youth Work in the Countries of South East Europe, Eastern Europe & Caucasus. Republic of Belarus. The EU-CoE youth partnership. Report drawn up by Yaroslav Oleinik. – 04/2011. – 31 p.
15. Белорусские студенты свои проекты делегации СЕ [Электронный ресурс]. – Образовательный портал PARA.BY. – 24 января 2010 года. – Режим доступа: <http://para.by/news/text/beloruskie-studenty-svoi-proekty-delegatsii-se/>. – Дата доступа: 10.11.2019.
16. Лига добровольного труда молодежи выступит партнером II Европейских игр [Электронный ресурс] // БЕЛТА. – 19 июля 2019 года. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/liga-dobrovolnogo-truda-molodezhi-vystupit-partnerom-ii-evropejskih-igr-311123-2018/>. – Дата доступа: 25.10.2019.
17. Молодежные организации Беларуси и Германии в ближайшее время реализуют ряд совместных проектов [Электронный ресурс] // БЕЛТА. – 19 февраля 2017 года. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/molodezhnye-organizatsii-belarusi-i-germanii-v-blizhajshee-vremja-realizujut-rjad-sovmestnyh-proektov-233862-2017/>. – Дата доступа: 25.10.2019.
18. БРСМ прорвался в Страсбург [Электронный ресурс]. – UDF.BY. – 10 февраля 2012. – Режим доступа: https://udf.by/news/main_news/55161-brsm-prorvalsya-v-strasburg.html. – Дата доступа: 25.10.2019.
19. БРСМ подтвердил аккредитацию в Европейской волонтерской службе [Электронный ресурс] // БЕЛТА. – 26 октября 2017 года. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/brsm-podtverdil-akkreditatsiju-v-evropejskoj-volonterskoj-sluzhbe-273304-2017/>. – Дата доступа: 25.10.2019.
20. Европейская молодежь заинтересована в сотрудничестве с БРСМ [Электронный ресурс] // БЕЛТА. – 08 июля 2019 года. – Режим доступа: <https://www.belta.by/society/view/evropejskaja-molodezh-zainteresovana-v-sotrudnichestve-s-brsm-354237-2019>. – Дата доступа: 25.10.2019.
8. Gross, E. P. Uchastie obshchestvennyh ob'edinenij Respubliki Belarus' v mezhdunarodnom molodezhnom dvizhenii / E. P. Gross // Mezhdunarodnye otnosheniya: istoriya, teoriya, praktika : materialy III nauch.-prakt. konf. molodyh uchenykh FMOBGU, Minsk, 4 fevr. 2013 g. / Belarus. gos. un-t [redkol.: V. G. Shadurskij i dr.]. – Minsk, 2013. – S. 10–12.
9. Zhukova, O. M. Festival' kak forma realizacii molodezhnoj politiki v Respublike Belarus' / O. M. Zhukova, S. L. Avdeeva // Povyszenie kachestva obrazovaniya v usloviyah polikul'turnogo sociuma : sb. st. – Vitebsk : VGU imeni P. M. Masherova, 2017. – S. 268–271.
10. Programma social'no-ekonomicheskogo razvitiya Respubliki Belarus' na 2016–2020 gody [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <https://www.economy.gov.by/uploads/files/Programma-2020.pdf>. – Data dostupa: 10.11.2019.
11. Gosudarstvennaya programma «Obrazovanie i molodezhnaya politika» na 2016–2020 gody [Elektronnyj resurs]. – Rezhim dostupa: <http://www.government.by/upload/docs/file2b2ba5ad88b5b0eb.PDF>. – Data dostupa: 09.11.2019.
12. Pogorel'skaya, A. M. Gosudarstvennaya molodezhnaya politika v Respublike Belarus', 1996–2016 gg. / A. M. Pogorel'skaya // Molodezh' Evropy : sb. st. – Tomsk, 2017. – S. 185–192.
13. Shchurko, T. Aspekty i efekty molodezhnoj politiki v Belarusi [Elektronnyj resurs] / T. Shchurko // Nashe Mnenie, 2013. – Rezhim dostupa: <http://nmnby.eii/news/analytics/5267.html>. – Data dostupa: 09.11.2019.
14. Reviews on Youth Policies and Youth Work in the Countries of South East Europe, Eastern Europe & Caucasus. Republic of Belarus. The EU-CoE youth partnership. Report drawn up by Yaroslav Oleinik. – 04/2011. – 31 p.
15. Belorusskie studenty svoi proekty delegacii SE [Elektronnyj resurs]. – Obrazovatel'nyj portal PARA.BY. – 24 yanvara 2010 goda. – Rezhim dostupa: <http://para.by/news/text/beloruskie-studenty-svoi-proekty-delegatsii-se/>. – Data dostupa: 10.11.2019.
16. Liga dobrovol'nogo truda molodezhi vystupit partnerom II Evropejskih igr [Elektronnyj resurs] // BELTA. – 19 iyulya 2019 goda. – Rezhim dostupa: <https://www.belta.by/society/view/liga-dobrovolnogo-truda-molodezhi-vystupit-partnerom-ii-evropejskih-igr-311123-2018/>. – Data dostupa: 25.10.2019.
17. Molodezhnye organizacii Belarusi i Germanii v blizhajshee vremya realizuyut ryad sovmestnyh proektov [Elektronnyj resurs] // BELTA. – 19 fevralya 2017 goda. – Rezhim dostupa: <https://www.belta.by/society/view/molodezhnye-organizatsii-belarusi-i-germanii-v-blizhajshee-vremja-realizujut-rjad-sovmestnyh-proektov-233862-2017/>. – Data dostupa: 25.10.2019.
18. BRSM prorvalsya v Strasburg [Elektronnyj resurs]. – UDF. BY. – 10 fevralya 2012. – Rezhim dostupa: https://udf.by/news/main_news/55161-brsm-prorvalsya-v-strasburg.html. – Data dostupa: 25.10.2019.
19. BRSM podtverdil akkreditatsiju v Evropejskoj volonterskoj sluzhbe [Elektronnyj resurs] // BELTA. – 26 oktyabrya 2017 goda. – Rezhim dostupa: <https://www.belta.by/society/view/brsm-podtverdil-akkreditatsiju-v-evropejskoj-volonterskoj-sluzhbe-273304-2017/>. – Data dostupa: 25.10.2019.
20. Evropejskaya molodezh' zainteresovana v sotrudnichestve s BRSM [Elektronnyj resurs] // BELTA. – 08 iyulya 2019 goda. – Rezhim dostupa: <https://www.belta.by/society/view/evropejskaja-molodezh-zainteresovana-v-sotrudnichestve-s-brsm-354237-2019>. – Data dostupa: 25.10.2019.